

# 收費倍貴普通病患 9間有2間拒醫 診所遙距治疫 濫收1500元



■私家診所春節後重開，求診者眾。

本報查詢私家診所結果				
醫治新冠病人	診金	與普通疾病價格相差	是否包藥費	醫治方法
是	1500元	700元	否	線上問診
否	—	—	—	—
是	800-900元	400-500元	是	線上及線下均接受
是	500元	0	是	線下問診
否	—	—	—	—
是	350元	0	否	線下問診
是	300-400元	40-190元	是	線上問診
是	450-500元	290-380元	是	線下問診
是	550元	—	否	線上問診

註：以上診所透過衛生署及醫管局分配到新冠口服藥物。

資料來源：記者致電查詢，其他疾病診金是診所或網站披露。

新冠確診者本周一起無須強制隔離，有600多名私家醫生獲衛生署及醫管局分配到新冠口服藥物，按病情向染疫香港居民免費處方該藥，只可收取診金。本報記者昨隨機向這些私家診所查詢，發現近半診所向新冠患者收取較貴診金，其中一間僅提供遙距問診服務，診金卻高達1,500元（不包藥費），也有診所對新冠患者收取較普通疾病患者高逾一倍的診金，最令人費解是明明這些診所領取政府新冠口服藥，卻有兩間拒絕醫治新冠患者，本身有長期病患的確診者也被拒諸門外。



專題組

全港目前有634名私家醫生已在醫健通登記，由衛生署及醫管局分配到新冠口服藥，本報記者昨日以病人及病人家屬的身份，隨機向登記名單上的9間診所致電查詢，竟發現有兩間診所的護士回覆說：「沒有醫治新冠患者的服務。」

至於願意醫治新冠患者的其餘7間私家診所當中，僅兩間的診金是新冠與非新冠患者同價，其餘5間診所對新冠患者收取最高貴逾一倍的診金。其中以港島一間私家診所的遙距問診收費最天價，每次問診盛惠1,500元，記者以病人身份向該診所查詢，

護士向記者稱：「問診一次收1,500元，其他費用要根據新冠病人的嚴重程度來決定，醫生會根據病人的病情來開藥。」她解釋，診金只包含政府分配的口服藥，但若使用其他如止痛、退燒等藥物要額外收費，「政府派的特效藥不是任何患者都適用，一般只處方予長者且情況嚴重的病人，至於其他病人，醫生都會處方其他藥物治療。」換言之，非長者的病徵輕微患者，一般要額外收費。

診金不菲之餘，該診所還規定長期病患「不醫」，當記者指染疫家人是有長期病

的長者時，護士即以「不收治長期病患的新冠患者」為由建議向其他醫生求助。

護士稱政府口服藥只適用重症

另一間同樣位於港島的私家診所，線上線下的新冠求診服務，診金同為800至900元（包基本藥物），但記者發現該診所普通病症診金僅400至500元，護士被追問原因時解釋，求診一次基本都會把一個星期的藥開齊，故會收貴一點；又指政府分配的口服藥，僅適用於病情嚴重的病人。

不過，也有兩間位於新界的診所沒有特別加新冠患者的診金，其中一間診所的醫生接聽記者查詢時表示，只要做好個人防護就可安心到該診所求醫。至於另一間「良心診所」的護士亦說：「新冠其實與普通流感無大區別，費用跟其他病自然差不多。」而另一間診所的護士則向記者表示，預約問診新冠的病人「爆滿」，要排期至2月9日，並建議不需來看醫生。

## 私醫拒治新冠 特首指醫衛局會溝通

本報追蹤報道有私家診所拒絕醫治新冠病人，以及懷疑向新冠患者加收診金及藥費。行政長官李家超昨於行政會議前記者會表示，「我們看到有報道提及一些醫療方面的過渡期會如何處理。」他相信醫務衛生局留意社會出現不同情況，會與有關界別人士積極溝通，務求讓各界更加清晰了解正確的求診及醫治做法。

醫學會會長鄭志文在電台節目被追問有關情況時表示，大部分私家醫生都會治理上呼吸道感染的病人，包括新冠患者，但他表示私家醫生有專科化的趨勢，他們平時未必會醫治傷風感冒的病人。

至於有醫生被指向新冠患者額外收費，鄭志文表示，名單上的醫生均獲政府分配新冠口服藥，並按病情需要向染疫的香港居民免藥費處方該藥，如果醫生診治不涉及特殊器具或方法，而收取較貴診金是不理想，但他補充病人病況較複雜，或者病歷較長，部分醫生可能會就額外診症時間另收費用，病人要先了解。

醫學會前會長何仲平向本報表示，私家醫生醫治新冠病人的收費較昂貴是「可以理解」，因為整個診所要做一次消毒清潔，也很浪費時間與金錢成本。至於線上問診，他解釋準備工夫多，又要添置設備，上調收費也合理。

但社區組織協會幹事彭鴻昌批評做法不合理。他指，隨着社會復常，治療新冠病毒與一般上呼吸道疾病看齊，收費也應該看齊。

他建議政府和私家診所多溝通，督促他們收治病以及提高收費透明度。



■李家超昨在行政會議前會晤記者。

## 李家超：有信心短期內全面通關

### 「入境便利計劃」增兩界別

隨着逐步有序全面實施香港與內地通關，特區政府昨宣布由今日開始擴展「為來港參與指定界別短期活動的訪客提供入境便利先導計劃」，擴展至涵蓋「金融」及「發展與建築」兩個新界別，並新增共約50個認可機構。

政府在去年6月推出先導計劃，獲政府相關決策局/部門認可的機構可向界別內相關的非本地人才發出邀請信，獲邀人士可以訪客身份來港參與指定短期活動，而無須向入境事務處申請工作簽證/進入許可。

此前，計劃涵蓋10個界別，已有超過800名非本地人才受惠於先導計劃。有關詳情，可參閱入境事務處網站（www.immd.gov.hk/hkt/services/visas/stv.html）。

香港與內地首階段復常通關近一個月運作暢順，兩地確診個案並無攀升。行政長官李家超昨表示，有信心短期內能對內、對外全面復常通關。對內，包括取消往返內地的核酸檢測要求、配額，增加開放口岸數目和取消人數安排等；對外，正



■農曆春節期間，港人紛紛北上返回內地。資料圖片

考慮取消海外來港限制，包括取消訪客疫苗接種的要求和取消來港前的快測。隨着香港正快速復常，特區政府將展開主題為「你好，香港！」的全球宣傳活動，向全球旅客和本港居民送出50萬張機票，告訴世界「香港已進入全面復甦的新里程」。

李家超昨出席行政會議前向傳媒表示，新冠病毒疫情進入新階段，特區政府的未來工作有兩大目標：一是聚焦發展經濟，向海外和內地全方位推廣香港；二是全面部署復常，把已優化和有效的應對方案常規化。至於「口罩令」，他指過了冬季流感高峰後，會認真考慮應否取消。

他指，自1月8日首階段香港與內地復常通關後，累積130萬人次往返，截至1月30日累積逾70萬人次北上，及超過60

萬人次南下。李家超表示，特區政府目標是盡快與內地實現全面復常通關，他有信心很快達成，並期望很快公布好消息。

隨着香港正快速復常，特區政府正部署在海外和內地進行全方位宣傳活動，包括展開主題為「你好，香港！」的大型全球宣傳活動，本周四（2月2日）在會展舉行啟動禮；旅發局亦會展開「香港有禮」活動。李家超表示，他在本週六（4日）會率領特區代表團訪問沙特阿拉伯和阿聯酋，為香港爭取龐大商機。

另外，對於有個別人士認為，要就過去的防疫措施作「獨立調查」，李家超對此表示並不同意，並指疫情變化快速，各地政府都按情況作出即時應對，沒有一個公認的最佳或標準方案。